
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

10 Φεβρουάριου 2003

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 12.00 
το μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κώστας Σημίτης με τον 
Πρόεδρο της Ελβετικής Συνομοσπονδίας Pascal Couchepin.

Στις συνομιλίες (που συνεχίστηκαν μετά την κοινή συνέντευξη των δύο ηγετών 
στο πλαίσιο γεύματος εργασίας) μετείχαν, επίσης, από ελβετικής πλευράς ο 
διπλωματικός σύμβουλος του Προέδρου Nicolas Bideau , η πρέσβειρα της 
Ελβετίας στην Αθήνα Maria Luisa Caroni και υπηρεσιακοί παράγοντες, από 
δε ελληνικής ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, ο 
γενικός γραμματέας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του υπουργείου Εξωτερικών 
Ηλίας Πλασκοβίτης, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Προεδρεύων χου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης και ο Πρόεδρος της Ελβετικής 
Συνομοσπονδίας Pascal Couchepin προέβησαν σε δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Πρόεδρο της Ελβετίας κ. Couchepin 
συζητήσαμε τα θέματα τα οποία αφορούν την Ευρωπαϊκή Ενωση και την 
Ελβετία και βεβαίως και τα θέματα των σχέσεων ανάμεσα στην Ελβετία και την 
Ελλάδα.

Η Ελβετία είναι μια χώρα, η οποία έχει μια πολύ στενή συνεργασία με την 
Ευρωπαϊκή Ενωση και γι’ αυτό κατά τη διάρκεια κάθε Προεδρίας, ο Πρόεδρός 
της, η πολιτική ηγεσία της επισκέπτεται την Προεδρία για να συζητήσουν τα 
θέματα ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής Ενωσης και της Ελβετίας.

Αυτή τη στιγμή σε δύο σημεία συγκεντρώνονται τα ενδιαφέροντα της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και της Ελβετίας:

• Το πρώτο και κύριο σημείο είναι οι ρυθμίσεις, οι οποίες αφορούν θέματα 
φορολογικά, θέματα με τα οποία θα τακτοποιηθούν οι εκκρεμότητες 
λογαριασμών που έχουν οι κάτοικοι της Ευρωπαϊκής Ενωσης στην Ελβετία, 
τη δυνατότητα φορολόγησης, την προστασία του τραπεζικού απορρήτου, την 
εφαρμογή των κανόνων του Σένγκεν.

Υπάρχει μια εκτεταμένη συζήτηση, η οποία οδήγησε, χάρη στην 
πρωτοβουλία της Ελληνικής Προεδρίας, σε μια απόφαση που αφορά άλλες 
χώρες πλην της Ελβετίας, αλλά αυτή η απόφαση μπορεί να είναι η βάση, το 
βάθρο ή είναι μάλλον για να λυθεί και αυτό το θέμα σε σχέση με την 
Ελβετία.



Θα προσπαθήσουμε στη διάρκεια της Προεδρίας μας να ολοκληρώσουμε τη 
διαπραγμάτευση και να υπάρχει λύση του προβλήματος. Μοιάζει το 
πρόβλημα αυτό ότι δεν είναι και τόσο ενδιαφέρον, σημαντικό, μεγάλο, αλλά 
όμως είναι ένα κεντρικό θέμα των οικονομικών συναλλαγών της Ενωσης με 
τρίτες χώρες και της ρύθμισης, την οποία επιδιώκει η Ενωση για να 
υπάρχει φορολόγηση όλων των εισοδημάτων. Είναι ένα θέμα που αφορά το 
στόχο της Ενωσης, να μπορεί να υπάρχει μια ρύθμιση, η οποία εξασφαλίζει 
ισότητα στον ανταγωνισμό και πληροφόρηση για να εφαρμοστούν τα 
φορολογικά συστήματα.
Με αυτό το θέμα υπάρχουν και ορισμένα άλλα συνδεδεμένα και ελπίζουμε 
η διαπραγμάτευση να οδηγήσει σε λύση.

Θέλω, επίσης, να αναφέρω ότι το δεύτερο σημείο που συζητήσαμε αφορά 
προβλήματα σε σχέση με τα μαζικά μέσα ενημέρωσης, την πολιτιστική 
ιδιαιτερότητα. Και σ’ αυτά έχει προχωρήσει καλά η συνεννόηση και θα 
μπορέσουμε να εφαρμόσουμε, κατά πάσα πιθανότητα, κοινούς κανόνες και 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης στο χώρο της Ελβετίας, βεβαίως και με 
πρωτοβουλία και συμφωνία της Ελβετίας.

Θέλω ακόμη να υπενθυμίσω ότι έχει ήδη λυθεί ένας μεγάλος κύκλος 
θεμάτων που συνδέονται με την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων.

Ερχομαι τώρα στις διμερείς σχέσεις: Είναι πολύ καλές. Εχουμε πολλές 
ελβετικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Οι επιχειρήσεις 
αυτές σημειώνουν μεγάλη επιχειρηματική δραστηριότητα. Θέλουμε αντίστοιχα 
να υπάρχει ανάπτυξη ελληνικών επενδύσεων και ελληνικής παρουσίας και 
στην Ελβετία, ιδίως ελληνικών εξαγωγών. Συμφωνήσαμε ότι θα πρέπει να γίνει 
μια προσπάθεια σ’ αυτή την κατεύθυνση.

Επιπροσθέτως να αναφέρω ότι και ο τουρισμός είναι ανεπτυγμένος ανάμεσα 
στις δύο χώρες.

Τέλος, συζητήσαμε και για τη διεθνή κατάσταση. Συμφωνούμε ότι πρέπει να 
κάνουμε κάθε προσπάθεια για να υπάρχει ειρήνη και βεβαιότητα σε σχέση με 
τις εξελίξεις, να μην υπάρξει πόλεμος.

(ανεπίσημη μετάφραση από τη γαλλική γλώσσα)

Ρ. ΟΟυΟΗΕΡΙΝ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, η επίσκεψη του Προέδρου 
της Ελβετικής Συνομοσπονδίας στην Ελληνική Προεδρία αποτελεί παράδοση. 
Είμαστε ιδιαίτερα ευτυχείς που η επίσκεψη αυτή πραγματοποιείται σε μια 
χώρα -μιλώ για την Ελλάδα- με την οποία δεν έχουμε παρά δεσμούς φιλίας.

Ευχαριστώ τον Πρωθυπουργό της Ελλάδος και Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου γι’ αυτές τις συνομιλίες, για τα θετικά αποτελέσματα που 
πετύχαμε.
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Η Ελβετία υπέγραψε με την Ευρωπαϊκή Ένωση, πριν από δύο χρόνια, μια 
πρώτη ομάδα συμφωνιών, την οποία ονομάζουμε «Διμερή 1» και συνεχίζουμε 
τις διαπραγματεύσεις για τη σύναψη περαιτέρω συμφωνιών για να 
καταλήγουμε στη «Διμερή 2». Και αυτό χάρη στην απόφαση που ελήφθη τον 
περασμένο Ιανουάριο επί της Ελληνικής Προεδρίας και η οποία αφορά 
ακριβώς τη φορολόγηση των καταθέσεων.

Συμφωνήσαμε με τον Πρωθυπουργό ότι έχουμε πια στα χέρια μας μια βάση 
για να μπορέσουμε να καταλήξουμε, μέσω διαπραγματεύσεων, με την 
Ευρωπαϊκή Ενωση σ’ αυτόν τον τομέα. Πιστεύω ότι θα πετύχουμε τον κοινό 
στόχο μας, παρά το γεγονός ότι με το πρόβλημα αυτό συνδέονται και άλλα 
ζητήματα, όπως η προσχώρηση της Ελβετίας στο σύστημα Σένγκεν, έχουμε 
ακόμη τη Συνθήκη του Δουβλίνου και άλλα ενδιαφέροντα προβλήματα που 
παρουσιάζουν τις δικές τους δυσκολίες. Τα προβλήματα αυτά πιστεύω ότι 
εύκολα θα καταστεί δυνατό να επιλυθούν.

Επίσης πιστεύω ότι έχει πολύ μεγάλη σημασία οι συζητήσεις και οι 
διαπραγματεύσεις να μη γίνονται μόνο σε τεχνικό επίπεδο, αλλά και σε 
πολιτικό επίπεδο. Ως προς τούτο, είμαστε ευ γνώμονες προς την Ελληνική 
Προεδρία, διότι γνωρίζω ότι θα μας δώσετε την ευκαιρία να έχουμε πολιτικό 
διάλογο, δηλαδή η Ελβετία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ελληνική 
Προεδρία, ώστε να διευθετηθούν και τα τελευταία εμπόδια που μας 
περιμένουν στο δρόμο προς την επιτυχία.

Δεν χρειάζεται να υπενθυμίσω ότι αυτές οι συμφωνίες είναι απαραίτητες, καθ 
όσον η Ελβετία γεωγραφικώς βρίσκεται στο κέντρο του παγκόσμιου χάρτη. Θα 
ήταν αδιανόητο να μην υπάρξουν ρυθμίσεις και συμφωνίες με την Ευρωπαϊκή 
Ενωση, με την οποία ούτως ή άλλως συνεργαζόμαστε και προς την οποία 
εξάγουμε το 80% των προϊόντων μας.

Εχουμε, λοιπόν, την υποχρέωση εμείς και η Ευρωπαϊκή Ενωση να 
καταλήξουμε σε συμφωνίες για να ρυθμίσουμε -επαναλαμβάνω- τις αμοιβαίες 
σχέσεις μας. Σύντομα, λοιπόν, θα μπορέσουμε να καταλήξουμε.

Θα ήθελα ακόμη να εκφράσω την ευαρέσκειά μου προς την Ελληνική 
Προεδρία για τα όσα θα συμβούν στις 16 Απριλίου. Η Ελβετία θα είναι 
παρούσα στη συνδιάσκεψη της Αθήνας. Κληθήκαμε να είμαστε παρόντες μαζί 
με τους άλλους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων.

Συμμεριζόμαστε τις απόψεις σας, όσον αφορά την κρίση στο Ιράκ. Η Ελβετία, 
νέο μέλος των Ηνωμένων Εθνών εδώ και μόνο μερικούς μήνες, ευελπιστεί και 
ζητά, εάν αναληφθεί δράση, να αναληφθεί επί τη βάσει μιας σαφούς απόφασης 
των Ηνωμένων Εθνών. Ελλείψει αυτής, για την Ελβετία θα ισχύσει η 
παραδοσιακή ουδετερότητά της που σημαίνει ότι η Ελβετία δεν θα υποστηρίξει 
καμία από τις δύο πλευρές αυτής της αντιπαράθεσης.

Επίσης, έχουμε μεγάλο ενδιαφέρον στην περίπτωση που υπάρξει χρήση βίας, 
να γίνουν σεβαστές οι συμβάσεις της Γενεύης, κάτι το οποίο η δική μας 
πλευρά το ζητά συστηματικά και παραδοσιακά από όλες τις εμπλεκόμενες
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πλευρές. Πρόκειται για υποχρεώσεις, οι οποίες έχουν αποτυπωθεί σε διάφορες 
συμβάσεις, όπως είπα.

Επιπροσθέτως θα ήθελα να εκφράσω χην ικανοποίησή μου για τη διαδικασία 
ιης διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Εξέφρασα στον Ελληνα 
Πρωθυπουργό και Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου το θαυμασμό 
μας για τα όσα έχει επιτύχει η Ελλάδα, ώστε να μπορέσει η Ενωση να 
ανταποκριθεί στις προσδοκίες, μεταξύ άλλων, της Τουρκίας, όσον αφορά 
δηλαδή το αίτημά της να δρομολογηθούν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις με 
την Ενωση.

Εν τέλει, δεν υπάρχουν διμερή προβλήματα. Θα μπορούσαμε να αυξήσουμε 
τους Ελβετούς τουρίστες στην Ελλάδα και ίσως λίγο τους Ελληνες στην 
Ελβετία. Κατά τα άλλα, οι σχέσεις μας είναι εξαιρετικές, όπως ήταν άλλωστε 
ανέκαθεν.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Την Παρασκευή 14 Φεβρουάριου συνέρχεται, όπως όλοι 
γνωρίζουμε, το Συμβούλιο Ασφαλείας και εκεί ο επικεφαλής των 
Επιθεωρητών Χανς Μπλιξ θα εκθέσει την πρόοδο των ερευνών του για 
το Ιράκ, την εφαρμογή της απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλείας που 
προβλέπει τον αφοπλισμό και την καταστροφή των όπλων μαζικής 
καταστροφής.

Όπως, επίσης, όλοι γνωρίζουμε, υπάρχουν πολλές απόψεις σε σχέση 
με τις επόμενες εξελίξεις. Γι’ αυτό η Ελληνική Προεδρία θεώρησε 
επιβεβλημένο να υπάρξει μία ανταλλαγή απόψεων, μια συνάντηση των 
ηγετών της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Προτείνουμε στους άλλους ηγέτες να 
συναντηθούμε τη Δευτέρα το απόγευμα 17 Φεβρουάριου στις 
Βρυξέλλες και το πρωί της ίδιας μέρας να συναντηθούν οι υπουργοί 
Εξωτερικών σε μία άτυπη συνεδρίαση για να προετοιμάσουν αυτή τη 
συνάντηση.

Αντικείμενο -θέλω να τονίσω- αυτής της συνάντησης θα είναι η 
εκτίμηση της κατάστασης στο πλαίσιο των αποφάσεων του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών, στο πλαίσιο της απόφασης 1441 του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ, η οποία καθορίζει τις εξελίξεις, αλλά και στο 
πλαίσιο της προηγούμενης απόφασης του Συμβουλίου Γενικών 
Υποθέσεων της 27*19 Ιανουάριου, η οποία επίσης ελήφθη επί 
Ελληνικής Προεδρίας.

Όμως, δεν θα συζητηθεί μόνο το θέμα του Ιράκ. Είναι επίσης 
σημαντικό να δούμε ευρύτερα την εξέλιξη στην περιοχή, γι’ αυτό και 
θα στραφούμε και στις προσπάθειες ειρήνευσης στη Μέση Ανατολή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, η Ευρώπη μέχρι τώρα δεν μίλησε 
στο θέμα του Ιράκ με μία φωνή. Είναι ρεαλιστικό να πιστέψουμε ότι επί 
Ελληνικής Προεδρίας, η Ευρώπη θα μιλήσει τελικά με μία φωνή;
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Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εμείς θα κάνουμε κάθε προσπάθεια η Ευρώπη να μιλήσει με 
μία φωνή. Γιατί πιστεύουμε ότι αυτό είναι αναγκαίο για την παρουσία της στον 
κόσμο, για τη δυνατότητά της να επηρεάσει τις εξελίξεις, να έχει ενιαία 
γραμμή. Ελπίζω ότι τη Δευτέρα (17/2) θα μπορούν να προκύψουν 
τουλάχιστον κάποιες σκέψεις που θα οδηγήσουν σε ορισμένα θέματα σε μία 
ενιαία στάση. Θα κάνουμε την προσπάθεια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, την Παρασκευή (14/2) μαζί με την 
έκθεση των Επιθεωρητών του ΟΗΕ θα υπάρξει, απ’ ό,τι τουλάχιστον 
πληροφορούμαστε, μια γαλλογερμανική πρόταση, ώστε να μην υπάρξει 
επέμβαση στο Ιράκ, αλλά τουλάχιστον να υπάρχει μια στρατιωτική παρουσία. 
Θα ήθελα να σας ρωτήσω κατ’ αρχάς, ποια είναι η στάση της Ελληνικής 
Προεδρίας πάνω σ’ αυτή τη γαλλογερμανική πρόταση. Επίσης, να μου 
επιτρέψετε να σας ρωτήσω: Αυτό το δύσκολο διάστημα πιστεύετε ότι θα 
αναγκαστείτε να αντιμετωπίσετε και φαινόμενα εσωστρέφειας στο Κόμμα σας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Είχα σήμερα χο πρωί τηλεφωνική επικοινωνία με τον 
Γερμανό Καγκελάριο Γκέρχαρνχ Σρένχερ. Ο κ. Σρένχερ με 
πληροφόρησε για τις σκέψεις που έχει η Γερμανία, με πληροφόρησε 
επίσης ότι δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι την Παρασκευή (14/2) θα 
παρουσιάσει τις προτάσεις αυτές. Εχει γίνει επίσης μια σειρά 
τηλεφωνικών επαφών με τους υπουργούς Εξωτερικών άλλων χωρών. 
Αυτή τη στιγμή, η κυριαρχούσα άποψη είναι ότι θα χρειαστεί κάποιος 
χρόνος να εκτιμηθεί η εισήγηση του κ. Μπλιξ, οι διαπιστώσεις του, οι 
προτάσεις του και μετά να ληφθούν αποφάσεις από το Συμβούλιο 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Δεν περιμένω, λοιπόν, την 
Παρασκευή να ολοκληρωθεί το όλο θέμα.

Επιλέξαμε τη Δευτέρα 17 Φεβρουάριου για συνάντηση των αρχηγών 
κρατών και κυβερνήσεων των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
με βάση αυτές τις συνεννοήσεις. Την επιλέξαμε, γιατί πολλοί από τους 
εταίρους της Ευρωπαϊκής Ενωσης θεωρούν ότι όποια συνάντηση 
πρέπει να γίνει μετά την Παρασκευή 14 Φεβρουάριου για να 
προετοιμάσει τις εξελίξεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε της Ελβετικής Συνομοσπονδίας, θα 
ήθελα, όσον αφορά τις διμερείς συνομιλίες, να σας ρωτήσω το εξής: 
Επιτεύχθηκε κάποια σαφής τοποθέτηση, όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα των 
διαπραγματεύσεων μεταξύ Ελβετίας και Ευρωπαϊκής Ενωσης;

P. COUCHEPIN: Ναι, υπό την έννοια αυτού που ήδη δήλωσε ο 
Πρωθυπουργός, ότι δηλαδή η Ελληνική Προεδρία επιθυμεί να ολοκληρωθούν 
αυτές οι διαπραγματεύσεις κατά τη διάρκεια του α’ εξαμήνου του 2003. Αυτή 
την ευχή συμμεριζόμαστε βεβαίως και εμείς.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  P.COUCHEPIN: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.


